



## ***Church and Peace*** Internacionalna kancelarija

***Church and Peace (Crkva i mir)*** je ekumenska mreža mirovnih crkava koja se sastoji od zajednica, centara za obuku, mirovnih organizacija i agencija u Evropi.

### **Ljudima na Kosovu je potrebno više susreta, kao i bolja perspektiva!**

„Mir će biti delo pravde” (Isaija 32,17) - Živeti zajedno u srcu Evrope.

Oko 90 ljudi iz 13 evropskih zemalja okupilo se oko ove teme na Kosovu između 7-11. oktobra, na Internacionalnoj konferenciji organizacije Crkva i mir. Poziv nam je uputila protestantska evanđeoska crkva „Zajednica Božjeg naroda” iz Prištine. Ekumensko hodočašće pravde i mira dovelo je hrišćane iz evropskih mirovnih crkava, inicijativa i zajednica u srce Evrope, do mesta boli i nade. Hodočašće od Budimpešte do Prištine išlo je u obrnutom smeru od puta izbeglica koji se kreću ka severnoj Evropi preko Srbije.

Jednodnevni obilazak Kosova otkrio je lepotu kulture i pejzaža, kao i posledice rata 1999. i nemira 2004. Postalo je jasno da postoji preka potreba da se pomogne u rekonstrukciji. Pevanje i molitva za pomirenje i mir na mestu gde se odvio Kosovski boj (1389), istorijska početna tačka tenzija i nasilnih sukoba koji su trajali sve do skorije prošlosti; pevanje „Dona nobis pacem” sa monahom i imamom u srpskom pravoslavnom manastiru Dečani, koji čuvaju snage KFOR-a; topla dobrodošlica u džamiji i susednoj katoličkoj crkvi u Prizrenu - ovo su bile udaljenije stanice na našem putu.

U svetlu velikog postotka mladih ljudi i depresivno visoke nezaposlenosti, da ne pominjemo beznadežnu situaciju etničkih manjina kao što su Romi, susret sa osobljem socijalne službe i inter-etničkih projekata pružio je tračak nade. Deca iz romskih porodica primaju pomoć koja prevazilazi njihove osnovne potrebe, kao što je pomoć sa domaćim zadacima. Ovo je način da se dopre i do njihovih majki i na taj način prekine generacijski lanac nedovoljnog obrazovanja.

„Rat je pripreman dugo i sa mnogo novca,” rekao nam je jedan meštaniin s kojim smo razgovarali. „Rad na izmirenju i rekonstrukciji treba da traje samo nekoliko godina, ali to ne može da uspe.” Zato je neodgovorno ako evropske institucije suviše rano prestanu da podržavaju projekte. Rekonstrukciju društva ometa korupcija na svim nivoima. Mladi su naročito razočarani nedostatkom asertivnosti i solidarnosti evropskih zemalja. Osetili su se isključenima kada su im odbijene vize za putovanja. Mladi koji nemaju perspektivu postaju ranjivi za religijski i etnički fanatizam.

Zbog toga je bilo naročito važno moliti se zajedno, opustiti se, razmeniti priče, slušati jedni druge, razgovarati i praktikovati nenasilno delovanje sa članovima male protestantske crkve, a posebno sa mnogobrojnim mladima. Zadivili su nas izveštaji o njihovoj akciji na prištinskoj autobuskoj stanici, gde su prilazili onima koji su ulazili u autobuse s ciljem da napuste zemlju i podizali transparente na kojima je pisalo: „Ima nade za Kosovo - nemojte odlaziti!”

„Prava suprotnost miru nije rat, već egocentrizam: Lični, etnički ili kolektivni egocentrizam”, izjavio je u uvodnom predavanju Leonardo Emberti Đaloreti iz zajednice San Edidio u Rimu. U stvari, prema njegovom mišljenju, današnja tragedija sa izbeglicama u Evropi prilika je da se pronade izlaz iz ovog egocentrizma.

„Niko se u svom životu ne priprema da postane izbeglica,” rekao je bosanski imam, koji je na osnovu sopstvenog iskustva pojasnio da se u situacijama potpune nesigurnosti ljudi ponašaju na načine koji ne odgovaraju slici zahvalnog i miroljubivog izbeglice.

- 2 -

Na jednoj radionici, žene iz Bosne, Srbije, Kosova i Makedonije došle su do potresnog zaključka da su njihove bake, majke, kao i one same, prošle kroz ista iskustva borbe za sopstveno preživljavanje i opstanak njihovih zajednica. To ih je podstaklo da raspravljaju o istim emocionalnim i strukturalnim pitanjima.

Na javnom dešavanju koje je organizovala Crkva i mir, Ulrike Lunaček, potpredsednica Evropskog parlamenta i izvestilac za Kosovo obratila se prisutnima video porukom. Uputila je snažan apel svim religijama da koriste svoj potencijal za mir. Na istom dešavanju, predstavnici verskih zajednica na Kosovu istakli su da dele zajednički zadatak ponovne izgradnje mostova tolerancije i poverenja koje je rat uništio.

„Ljudima na Kosovu je potrebno više susreta, kao i bolja perspektiva”, izjavila je Antje Heider-Rotwilm, predsednica organizacije Crkva i mir. „Samo tako će ljudi u Zapadnoj Evropi promeniti svoje mišljenje o ovom fascinantnom regionu sa mnogo lica – i samo tada će ljudi na Kosovu svojim kulturološkim i etničkim bogatstvom moći da daju doprinos Evropi koja se sve više ujedinjuje.”

Priština, 12. oktobar 2015.

**Kontakt:**

- International Office of Church and Peace: +49 6445 5588
- Antje Heider-Rottwilm: +49 172 5162 799

**Crkva i mir** je evropska ekumenska mreža mirovnih crkava, koja se sastoji od zajednica, centara za obuku, mirovnih organizacija i agencija. Njihovo zajedničko uverenje je da su svedočastvo mira i nenasilje Jevanđelja ključne karakteristike crkve koje vode ka nenasilnom delovanju za mir i pomirenje. Crkva i mir saraduje sa nacionalnim i internacionalnim mrežama: Action Committee Service for Peace (AGDF, Nemačka); Conference of European Churches; World Council of Churches; Network of Christian Peace Organisations (NCPO, UK); International Network for a Culture of Nonviolence and Peace.